## 新民晚報|社会新闻

## 突发事 / 新鲜事 / 感人事 / 烦心事 / 热线:962555

微博报料:新浪@新民晚报社会新闻 上海滩 t.xinmin.cn/baoliao 线索一旦采用 即付酬金

保洁阿姨举拖把 保安爷叔挥警棍 热心市民扔椅子

# 警民联手3分钟制服抢银行男子

昨天中午12时20分许,浦东沪南路589 号农业银行北蔡支行内发生惊险一幕:一名 男子持刀冲入大堂,挟持一名客户经理后,向 柜台内的工作人员索要钱款。 危急时刻,训练 有素的银行员工冷静应对, 歹徒见势不妙企 图洮跑,最终被两名保安、一名保洁阿姨和两 名热心市民合力擒获。

#### 挟持人质索要钱款

昨天下午2时30分许,记者赶到农业银 行北蔡支行时,犯罪嫌疑人已被警方带走,银 行也恢复了正常营业,大堂内秩序井然,31岁 的客户经理俞雯静和往常一样, 耐心回答着 客户的提问。殊不知,神情看似平静的她,在2 个多小时前,刚刚经历了一场生死考验。

银行内的监控画面记录下了当时的情 景:昨天中午12时20分许,俞雯静正在大堂 引导客户办理业务,一名身穿黑色 T 裇、身背 双肩包的男子突然走近,右手从包内掏出一 把菜刀,架在俞雯静脖子上,左手则从背后抱 住她,将其拖至2号柜台,并对柜台内的员工 咆哮道"限你 15 秒内把钱给我,否则就把她 杀了!"但歹徒并未说明钱款数目。

柜台里, 员工周俊博与朱欣悦见状连忙 按下桌旁的报警按钮,并起身安抚歹徒,"你 别冲动,我马上拿钱!"等候过程中,歹徒不时 举起菜刀,作势向人质砍去,俞零静则一边抱 头,一边用力往下蹲,试图从歹徒手中挣脱。

'面对持刀抢劫这样的突发状况,我们有 ·套完整的应急方案,以前也演练过好多次, 所以我听到警铃一响,心就定了。只要大家想 办法拖住歹徒,警察马上就会到!"事发后,俞 雯静如此描述当时的感受。

#### 瓮中捉鳖合力擒获

就在俞雯静和同事全力与歹徒周旋之 际,55岁的银行保安何建忠迅速将大堂内的 客户疏散,并关上了大门。眼看后路被断,歹 徒也顾不上继续要钱,丢下俞雯静,奔向门口 企图逃跑。何建忠连忙抽出警棍,拦住对方, "当时看他手里拿着刀,确实有点害怕,但我 是保安,就应当恪尽职守,无论如何,不能让 他逃脱!"与此同时,正在休息室里的另一名 保安沈鸿明和保洁阿姨顾金芳也闻讯赶来. 其中64岁的顾金芳尤其英勇,她举起一只拖 把,猛地向歹徒劈头盖脸地打了过去。由于用 力过猛,几个回合下来,拖把柄居然被打断



■ 银行监控视频截屏画面(警方提供)

#### 好赌负债妻离子散 【嫌疑人画像】

记者昨晚从警方了解到,犯罪嫌疑人王 某今年35岁,几年前做网游代挂生意,问朋友 借了60万元,结果生意亏了。2012年七八月 间,王某开始沉迷于网络赌博,前后一共输了 690多万元,欠债近400万元,"输了很多很多, 我都记不清了。问老丈人借了钱,亲戚朋友都 借遍了。老婆也因为这个和我离婚了"

昨天中午,因赌博而落得个妻离子散下 场的王某心生恶念,铤而走险。王某说,他其 实上午8时多就到达农行北蔡支行了,一直 在附近徘徊,来来回回走了很久。他还交代 了凶器的来源,那把菜刀是他路过沪南路-家饮食店,门口有人在洗菜,他趁其不备捡 起的。目前,王某已被依法刑事拘留。

了。眼见突围无望,歹徒只能折回大堂的等候 区,挥舞着菜刀负隅顽抗。

双方一时僵持不下,这时,又有两名热心 市民从银行门外冲进来加入围剿队伍。很快, 歹徒被众人逼入大堂一个角落,两名热心市民 随即抄起身旁的两只椅子,向对方狠狠扔去, 歹徒躲闪不及,头部被砸了个正着,疼得双手 抱头,众人趁势一拥而上,夺下歹徒手中的菜 刀,将其按倒在地。随后,警方赶到,将犯罪嫌 疑人带走调查,事件未造成人员伤亡。视频显 示,事件整个过程也就3分钟左右。

在银行员工帮助下,记者找到了见义勇

为的两位好市民禚杰和张玉龙。45岁的禚杰 是山东人,来沪20多年,昨天中午他前往北 蔡支行办理业务,见有人持刀行凶,想也没想 就冲了进去。"我一共扔了两次椅子,第一次 没打到,第二次总算砸中了!

另一位英勇的市民张玉龙今年26岁,从 安徽来上海也有10年了,目前从事物流运输 工作。事发时,他正在北蔡支行门口公交站点 转车, 听见银行内传出呼喊声, 便讲去一探究 竟。"事后想想还真有点后怕。但当时是一腔 热血,只想着把歹徒擒获。下次再遇到这种 事,我还是会出手帮忙的!"张玉龙说。

#### 群防群治留下感动

"这次突发事件能这么圆满解决,得益于 平时坚持不懈的长期演练, 也离不开员工与 市民的勇气与智慧。"中国农业银行上海北蔡 支行行长李晓云说,对银行而言,应对突发情 况的各种演练已成常态,而目的正在于让银 行员工在遇到特殊情况时不至于惊慌失措。

在这起劫持事件中,银行所有人员都能 按照事先制定的规范守则严格执行,被劫持 人员与柜员一直在试图舒缓歹徒情绪,使其 不至于继续做出过激举动, 其他工作人员则 及时报警并疏散客户, 使歹徒无法扩大伤害 无辜的范围。而封闭通道与打开警报两项措 施则彻底摧毁了歹徒的心理防线, 使其放弃 所挟持的人质夺路而逃。

李晓云说,事件中最令她感动的是:第一 个挺身而出堵住歹徒去路、带头与歹徒搏斗 的,是银行的保洁阿姨顾金芳与两位市民,他 们在应急预案中并无位置,属于在第一时间被 疏散的对象,但他们还是成为了擒获歹徒的关 键。保洁员顾阿姨已经60多岁,她挥舞着拖把 冲向歹徒的场面让所有人震惊。在银行员工 眼中,顾阿姨脾气温和工作认真,他们绝想不 到这位平时谨小慎微的上海阿姨居然也有如 此"强悍"的一面。事后他们问阿姨哪来的勇 气,顾金芳说,看不得坏人欺负行里的小姑娘。

对于两位见义勇为的市民, 李晓云同样 感激。她说银行所有的员工都被教导,遇到紧 急情况,无论如何都要首先保护客户的安全。 但事实证明,当他们与持刀歹徒对峙时,客户 同样会挺身而出保护他们。一场劫持风波过 去了,留下了满满的正能量与感动。

据市公安局介绍,今年以来,为做好"亚 信峰会"安保工作,上海公安进一步加强了治 安巡逻防控网、武装巡逻处置网、群防群治守 护网"三张网"建设,有效提高了应对突发案 事件的能力与水平。昨天接警后,浦东公安分 局第一时间调集周边派出所民警、巡逻民警、 武装特警、刑侦民警、交警等处置力量同时向 案发地集结, 并迅速对周边路段进行了针对 性封锁控制。而作为群防群治网的重要组成 部分,公安机关将银行等金融营业机构安全 防范作为单位内保工作的重中之重, 给银行 工作人员应对突发事件提供了指导和经验。

> 本报记者 房浩 潘高峰 李一能 实习生 马家骏 通讯员 何东

# 大华巴黎春天儿童险些被拐?

#### 微信朋友圈热帖被证实系假消息

本报讯 (记者 陆常青 王勤俭)近日,-则"大华巴黎春天儿童险些被拐"的帖子在微 信朋友圈中热传,不少人纷纷转发,以提醒身 边好友。记者了解到,该帖子的内容纯属谣 言。而就在上周,朋友圈中也曾出现过类似孩 子被偷的消息,同样也被警方证实为假消息。

记者看到,该帖篇幅很长,大致内容为: 家四口去商场准备就餐,其中一名女子负 责点餐, 两名孩子由外婆带着去商场 B1 层 中庭玩滑滑梯。随后出现两名陌生女子,一人 明目张胆翻老人的包,以此转移视线,另一人 迅速将孩子带走,所幸被老人及时发现,将孩 子领回。最后几人还去了派出所录口供。"但



据记者了解,最近几日,上海市公安部门并未 接报相关孩子被拐的事件,该帖系网友编造。

而就在上周,微信朋友圈中还出现过一 则上海市有儿童被偷的帖子, 帖子内容为: 今天上海市被偷了八个孩子, 临平也丢了两 个孩子。有一个陌生人刚把孩子迷晕,幸好老 师及时发现,偷孩子的两个人被抓了起来,现 关在宝山区属地派出所。据他们交代,这一次 他们团伙派菏泽 200 多人, 专偷 7 岁以上的孩 子,可能是要人体器官,比如肾脏什么的。"随 后还附上了提醒的话语。记者看到,这则消息 不仅在上海传开,本月初,浙江省杭州、湖州等 地也出现过,只是帖子中的地名和被偷孩子数 量有微小变化,但都被当地警方证实为谣言。

在上海,该消息也分为两个版本,上海闵 行梅陇派出所和上海市公安局宝山分局均对 该消息做出了澄清,证实为网络传言。公安部 门表示,广大市民勿轻信并转发谣言,也无需 恐慌,不要盲目跟风转发。

# 浦东"最牛违法建筑"将拆除

本报讯 (记者 陆常青 王勤俭)7月8 日,本报社会新闻版刊登《浦东惊现"最牛"违 法建筑》一文,讲述浦东新区东陆路832号厂 区内正在大兴土木,搭建近千平方米违法建 筑,不仅存在消防安全隐患,也让附近居民饱 受煎熬,影响十分恶劣。昨天,记者从相关部

门获悉,该违法建筑将依法被拆除。

浦东新区浦兴社区相关工作人员表示, 本报曝光此事后,他们联合多个部门召开专 题会议,并制定强拆方案。目前,街道工作人 员通过上门劝说,与违法搭建方进行沟通,鼓 励他们自拆。本报将持续关注此事进展动态。

### 三百吨水去哪儿了?水表出故障谁该赔?

本报讯 (记者 左妍)昨天,读者钱女士 来电反映,她去年入住新房时充值 1000 多元 购买了400吨水,结果刚用了一年,水量就清 零了。根据插卡式水表显示,她只用掉102吨 水,剩余的近300吨水去哪儿了?

钱女十说,她住在嘉定区泰云路上的嘉 鑫国际公寓。钱女士一家三口,去年6月入 住,在物业充值购买了400吨水,之后再也未 留意过用水量。近期家中停水,她才看了一眼 水表, 发现 400 吨水竟全部"用光了"。修水表 的物业员工上门并告知她,根据水表显示,这

·年多来她家只用了102吨。"剩余的水不翼 而飞了?"钱女十不解。

钱女士说,他们整幢楼的居民都使用插 卡式水表,必须去物业买水后才能使用。咨询 了左邻右舍,都说家中一年使用的水量为百 来吨。昨天下午,记者致电小区所属的肝凯物 业,一名主管表示,钱女士家的水表可能坏 了,对于莫名"失踪"的水,在他能力范围内, 可以补偿100吨。不过,钱女士对这个补偿方 案并不满意。"既然非我的责任,为什么要我 承担损失呢?"目前,双方仍在协商中。